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În partea de sud - est a oraşului Beiuş, cea mai importantă aşezare din 
depresiunea omonimă, pe o înălţime care domină localitatea, se găseşte cimitirul 
romano - catolic. În partea de vest a cimitirului, spre şoseaua care duce în comuna 
Remetea, pe o înălţime mărginită de pante abrupte, greu accesibile, se află o 
ruină 1 din piatră şi cărămidă, înaltă de circa 4,60 m. Grosimea zidului oscilează 
între 1,20 - 1,40 m. Porţiunea exterioară a ruinei cuprinde patru contraforţi din 
piatră aproape intacţi. Ei întăresc îmbinarea la colţuri a ruinei de formă pentago
nală, fiind adosaţi zidului propriu - zis. Lungimea unui contrafort nu depăşeşte 1 
m, lăţimea apropiindu - se de aceeaşi dimensiune. La aproximativ 27 m spre 
vest, pe marginea abruptă a pantei care coboară spre şoseaua mai sus amintită se 
află o altă ruină, cu dimensiuni mai modeste. Cu o înălţime de circa 4 m, este în 
fapt un colţ de zid căruia i - a fost adosat un contrafort. A vând dimensiuni de 
1,50 m x 1,30 m avea rolul de a întări, spre exterior, acest fragment de construcţie. 
În ambele cazuri, zidul este alcătuit din bolovani de râu în partea inferioară, 
putând aparţine atât fundaţiei propriu - zise cât şi primelor asize ale zidului în 
elevaţie, bolovani de carieră, atent fasonaţi la exterior precum şi cărămidă, folosită 
îndeosebi la ruina pentagonală. La ambele porţiuni de zid, mortarul a fost folosit 
din plin. Pe mici porţiuni, "protejate" de viţa - de - vie sălbatică s-au păstrat 
fragmente de tencuială. Ruinele descrise mai sus reprezintă, în fapt, tot ceea ce a 
mai rămas din biserica romano - catolică din cimitirul de acelaşi rit. În cazul 
primului zid avem de - a face cu absida pentagonală a bisericii. Ruina din vestul 
înălţimii reprezintă tocmai faţada acesteia, întărită cu un contrafort. 

Cercetarea arheologică întreprinsă aici a încercat să lămurească două 
probleme. Pe de o parte, şi acesta a fost obiectivul obiectivul cel mai important, 
executarea unui plan al bisericii, necesar pentru încadrarea cronologică. Al doilea 

1. Mulţumim şi pe această cale colegului Ioan Crişan, arheolog la Muzeul ţării Crişurilor din Oradea, 
pentru faptul că ne - a semnalat locul unde s-a aflat vechea biserică romano - catolică a Beiuşului. 
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obiectiv a vizat un studiu de parament, vis - a - vis de zidurile "îngropate" în 
stratul gros de depuneri ulterioare2

• 

Impedimentul major pentru o cercetare arheologică sistematică a 
obiectivului îl reprezintă înmormântările moderne şi contemporane, prezente pe 
aproape întreaga suprafaţă a fostei biserici - inclusiv o capelă zidită în secolul al 
XIX - lea peste latura de nord , alături de pădurea care "completează" nefericit 
locurile rămase libere de morminte. În acest context, amplasarea secţiunilor a 
fost aleatorie, singurul obiectiv posibil de atins fiind o dezvelire parţială a laturii 
de nord - prin S I cu dimensiuni de 1 O x 2,50 m şi a celei sudice prin S II cu 
dimensiuni mai mici: 5 x 2,50 m. Prima secţiune a fost trasată la circa 3 m vest 
de capătul absidei şi a contrafortului de nord al acesteia, iar a doua, la începutul 
treimii vestice a bisericii, la 7 m de colţul de sud - vest. În S I latura de nord a 
bisericii a fost surprinsă pe toată lăţimea secţiunii, între carourile nr. 2 şi 4. Zidul 
a apărut la o adâncime de circa 0,50 m sub nivelul vegetal şi un altul de depunere. 
Grosimea zidului este impresionantă: 2,30 m. Este construit din bolovani de 
carieră în partea superioară şi bolovani de râu sub crepida de fundaţie, aflată la 
1,50 m sub nivelul actual de călcare. Sub crepidă, fundaţia mai coboară 0,75 m 
fiind "înfiptă" într-o groapă săpată special. În total adâncimea zidului coboară la 
2, 15 m sub nivelul actual de călcare. Este evidentă demantelarea zidului de către 
localnici, după ce biserica s-a ruinat. În extremitatea nordică a secţiunii S I a 
apărut un zid semicircular, de care a fost adosat un alt zid, perpendicular pe 
primul. Lucrate în aceeaşi manieră - piatră de carieră în partea superioară şi 

bolovani de râu sub crepida de fundaţie - zidurile au dimensiuni mult mai modeste 
decât cele ale bisericii. Cel semicircular atinge o grosime de abia 0,60 m şi o 
adâncime de 1,75 m sub nivelul de călcare. Crepida de fundaţie se află la 1,40 m 
sub nivelul actual de călcare, pandantă relativ cu cea a zidului bisericii. Zidul 
adosat, şi mai modest în dimensiuni, nu depăşeşte 0,50 m grosime, fiind la rându
i lucrat din bolovani de carieră şi de râu. Rostul acestor ziduri este greu de lămurit, 
în primul rând datorită imposibilităţii extinderii cercetării arheologice în locul 
amintit. O posibilă funcţionare ca incintă care proteja biserica pe latura nordică 
- singura unde lipsesc pantele abrupte - este puţin plauzibilă datorită distanţei 
mici - circa 4,75 m - dintre zidul bisericii şi cel în discuţie. O infirmare 
suplimentară a ipotezei este sugerată tocmai de direcţia acestui zid: el nu 
"coboară" spre sud, pentru a proteja absida, ci coteşte spre nord, depărtându - se 
vizibil de zidul bisericii propriu - zise. Este dificil de opinat şi pentru atribuirea 
zidurilor sacristiei, tocmai din cauza distanţei, mari de date aceasta, faţă de incinta 
bisericii. Secţiunea S II, trasată pe latura de sud a monumentului, a surprins o 
porţiune din zidul acestei laturi a bisericii. Apărut la o adâncime de 0,40 m faţă 
de nivelul actual de călcare, el cuprinde o asiză de bolovani de carieră, având o 

2. Campania arheologică s - a desfăşurat în perioada I O mai - 28 mai 1999 
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grosime de 1,50 m. Imediat dedesubt zidul se lăţeşte vizibil, atingând dimensiunile 
celui de pe latura opusă: aproximativ 2,25 m. Crepida de fundaţie se află la 1,30 
m adâncime; sub ea fundaţia alcătuită din bolovani de râu coborând, într-o groapă 
specială, încă 0,50 m. Adâncimea totală a zidului măsoară 1,90 m. În câteva 
puncte ale incintei bisericii, unde condiţiile au permis, a fost înlăturată depunerea, 
fiind măsurată grosimea zidului. El nu depăşeşte nicăieri 1,40 - 1,50 m, partea 
cea mai amplă fiind la extremitatea vestică. La absida pentagonală grosimea 
zidului nu depăşeşte 1,20 m. Este evident că porţiunea de zid aflat în partea 
superioară a fundaţiei se lăţeşte cu aproximativ 0,35 m pe fiecare margine, pentru 
a întări elevaţia. Acest mod de construcţie a fost surprins doar pe latura de sud. 
În S I nu a fost descoperită decât partea inferioară a zidului, elevaţia - mai subţire 
- fiind cu siguranţă demantelată şi refolosită de localnici. 

A vând aceste minime informaţii la dispoziţie, am sugerat totuşi un plan al 
bisericii. Este unul al unei biserici - hală cu absidă pentagonală. Orientarea este 
est - vest. Inchiderea halei, spre vest, este dreaptă, cu contraforţi la ambele colţuri: 
de nord - vest şi de sud - vest. Contraforţii absidei, de mai mici dimensiuni, 
sprijină fiecare îmbinare a laturilor pentagonului. Lungimea bisericii este de circa 
29 m la exteriorul zidurilor, interiorul nedepăşind 26 m. Lăţimea este de 12,5 m 
la exterior şi 9,5 m în interior. Imposibilitatea trasării unei secţiuni magistrale est 
- vest face caducă aflarea unor informaţii despre economia interioară a 
monumentului. Stilul de construcţie este cel gotic. În absidă, la nivelul zidului 
sunt încastrate pietre profilate realizate în această manieră. 

Suportul cel mai important pentru stilul de construcţie al bisericii este 
reprezentat de cele două console decorate cu figuri antropomorfe precum şi 

începuturile de boltă identice. Consolele încastrate în pietre de carieră au 
dimensiuni de 0,45 x 0,36 m, ambele susţinând începutul de boltă propriu - zis 
reprezentat de profilaturi păstrate pe o înălţime de 0,55 m, cu grosimea de 0,60 
m, de formă trilobată. Ele sunt încastrate în colţurile interioare ale absidei 
pentagonale. Protejate parţial de vegetaţie, ambele au o stare de conservare relativ 
satisfăcătoare. Nu au fost descoperite intrările în biserică. Materialul arheologic 
recoltat este extrem de sărac, cu siguranţă şi datorită dimensiunilor modeste ale 
săpăturilor arheologice. Putem inventaria astfel fragmente ceramice de uz comun, 
cu buza evazată şi tc~itură interioară pentru capac, fragmente de crăticioare cu 
trei picioare smălţuite vernil sau maro, precum şi ceramică smălţuită, lucrată la 
roată rapidă, cu teşitură interioară pentru capac şi toarte. Încadrarea cronologică 
a materialului amintit este largă: secolul al XVI - !ea. Se distinge un singur frag
ment ceramic mai vechi (secolele XIV - XV) de culoare cenuşie, cu urme de 
folosire (ardere) având ca decoraţie benzi de linii paralele, incizate. Buza este 
uşor evazată, piesa fiind un fragment de oală - borcan. Cele două - trei fragmente 
de cahle aparţin tipului cahlă - oală, fiind însă extrem de fragmentare. Au mai 
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fost descoperite câteva piroane, o balama, cuie. În secţiunea S I, în caroul nr. 1, la o 
adâncime de 1,90 m, în profilul de vest a fost descoperit craniul unui schelet uman, 
orientat est - vest. Corpul intra sub profilul de vest al secţiunii. Atât cât s-a putut săpa, 
în profilul amintit, după tenninarea cercetăiilor, scheletului nu i s-a descope1it vreun 
inventar. Interiorul bisericii - demolat integral de localnici - este presărat cu fragmente 
de cărămidă, pietre de carieră sparte - unele fasonate - provenite din elevaţia zidurilor. 
Cercetând aceste rămă.<:1iţe nu au fost sesizate profilaturi. 

Primul care oferă informaţii relativ complete despre ruina bisericii din 
cimitirul romano - catolic al Beiuşului a fost istoricul canonic orădean Bunyitay 
Vincze3 • Fără a executa săpături arheologice, el descrie ruina precizând că 
lungimea acesteia este de 27 m. Oferă unele date despre grosimea zidurilor: 
1,20 m la absidă şi 1,75 m la incintă, alături de descrierea, cu desen, a începuturilor 
de boltă4 • Ocupând cupola dealului cu maluri extrem de abrupte, biserica avea 
trei nave, fiecare având un acoperiş ascuţit, precum şi geamuri mari, ascuţite, în 
stil gotic. În interior avea 24 m lungime, iar altarul era spre răsărit. La est ar fi 
existat un zid de protecţie, prevăzut cu un turn deasupra porţii principale de 
acces. Canonicul orădean aseamănă arhitectura bisericii beiuşene cu cea episco
pală din cetatea Oradea, dar de dimensiuni mult mai modeste'. Cu siguranţă că 
ruina bisericii, văzută de Bunyitay, acum mai bine de un secol, era infinit mai 
"complectă" decât cea vizibilă azi. Dar, cercetând, în limita posibilului, terenul 
apropiat fostei biserici suntem convinşi că amănuntele legate de economia interioară 
se bazează doar pe intuiţie şi nu pe realitatea exactă a ductului zidurilor bisericii. 
Existenţa spre est a unui zid de protecţie, cu turn este imposibilă. La numai 2 m de 
absida pentagonală şi de colţul de nord - est al bisericii există o pantă extrem de 
abruptă, care face imposibilă ridicarea vreunui zid de protecţie aici. Actualul relief 
din jurul bisericii, modificat destul de mult în ultimele secole, sugerează, eventual, 
existenţa unui şanţ sec de protecţie, la baza cupolei dealului. Cele două tumu1i frontale, 
pe latura de vest, amintite de asemenea de Bunyitay, sunt greu de identificat. 

Primul document care aminteşte indirect de biserica gotică este datat la 
1413 şi se leagă de personalitatea episcopului orădean, umanistul Andrea Scolari. 
Intr - o scrisoare către preotul Petru, prieten al episcopului, sunt amintite privilegiile 
primite de comunităţile catolice din ţara Beiuşului: Tărcaia, Uileacu de Beiuş, 
Negru (azi Grădinari), Remetea, Finiş, Ioaniş, şuncuiş şi bineînţeles Beiuşul, în 
urma vizitaţiunii făcute de Scolari în vara aceluiaşi an6

. Cinci ani mai târziu, Ia 
1417, biserica era în construcţie, fiind a doua ca mărime de pe întinsul episcopiei, 
după cea orădeană7 • Cu siguranţă că datarea bisericii se înscrie, în limite largi, în 

3. Bunyitay, 1884, p. 348 - 360 
4. Ibidem, p. 349 - 350 
5. Ibidem, p. 352 
6. Pavel, 1928, p. 48 
7. Borovszky, f.a., p. 47 
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prima treime a secolului al XV-iea. Preocupările episcopale pentru cel mai im
portant centru din zona de sud - est a domeniului sunt însă mult mai vechi. 

Prima atestare documentară a Beiuşului se leagă de măsurile luate în comun 
de episcopul Lodomer (1268 - 1279) şi regele Ştefan al V-lea pentru reorganizarea 
economică a zonei, pustiită de invazia tătară de la I 241. În anul 1270 Bei uşui 
este amintit în contextul deschiderii minelor de la Băiţa, cu important rol eco
nomic şi comercial. Beiuşul (Benenus, Belynes) devine centrul economic al 
regiuniiH. Zonă compact românească, cu doar opt parohii catolice, ţara Beiuşului, 
prin resursele agricole, îndeosebi creşterea animalelor, meşteşuguri şi minerit a 
dobândit o nouă dimensiune strategică prin ridicarea la sfârşitul secolului al XIII 
- lea a cetăţii de la Finiş (6 km sud - vest de Beiuş) cu rol de supraveghere şi 

apărare a zonei. Castelanul de Finiş9 
- primul amintit la 129 I - avea autoritate şi 

asupra Beiuşului. Vecinătatea domeniului episcopal cu cel al puternicului voievod 
transilvănean Roland Borşa (cu centrul la Sânnicolau de Beiuş şi mai târziu la 
Supla.cu de Tinca) produce inevitabil conflicte. La 23 mai 1294 Borşa trimite un 
ultimatum garnizoanei cetăţii, condusă de Iacob, fratele şi Ladislau, fiul 
episcopului orădean Benedict, aliat al regelui Andrei al III-lea, garantându-le 
libera trecere după capitulare. Cu acest prilej sunt amintiţi şi românii de pe ambele 
domenii'°. În ciuda ultimatumului cetatea rezistă 11

, continuând a fi principalul 
suport militar al episcopului în regiune. Concomitent, Beiuşul era una din cele 
mai vechi parohii catolice din regiune, având chiar doi preoţi, o raritate în secolul 
al XIII-iea, cu analogii numai la Episcopia Bihor, Debrecen şi Biharea12

• La 
1332 - 1337 este amintit preotul Ioan; era perioada de strângere a dijmelor papale 
în regat. Menţiunile documentare mai sus amintite dovedesc existenţa la Beiuş, 
a unei biserici mai vechi decât cea ruinată din cimitirul catolic. Databilă probabil 
la sfârşitul secolului al XIII-iea, unii istorici o presupun ca amplasare tot în zona 
cimitirului catolic 13 . Având hramul Sfintei Agatha, vechea biserică a devenit 
probabil prea mică în raport cu o comunitate tot mai numeroasă şi mai prosperă. 
Noul lăcaş, cel gotic, se pare că a purtat acelaşi hram. 

Ofensiva catolică din secolul al XIV-iea cuprinde şi mediile cneziale şi 

voievodale româneşti din zonă, foarte numeroase de altfel. În procesul amintit 
este de remarcat rolul episcopului Dominic Meszesi ( 1345 - 1372): la 1345 printre 
cei care adoptă noile precepte religioase catolice se numără şi Vladislau de 
Bivinis 14 • Oricum, lista cnejilor şi voievozilor de Beiuş este foarte lungă, unii 

8. Suciu, 1967, p. 67; Bunyitay, 1884, p. 348 
9. Amănunte despre istoria şi evoluţia arhitectonică a cetăţii de la Finiş în: Avram, 1973, p. 191 - 225 
JO. Ibidem, p. 210 
11. Unii autori susţin în mod greşit că garnizoana ar fi capitulat iar cetatea ar fi căzut în mâna voievodului 

Roland Borşa - ex.: Pavel, 1924, p. 65; Roşu, 1989, p. 40 
12. Bunyitay, 1884, p. 349 
13. Ibidem, p.353; Pavel, 1928, p. 48; Hădăreanu, 1995, p. 87 
14. Pavel, 1928, p. 45 
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dintre ei fiind amintiţi cu ocazia unor pricini de judecată 15 • Secolul al XV-iea 
marchează momentul desprinderii Beiuşului de sub autoritatea castelanilor de 
Finiş. La 1404 este amintită "cetatea Beiuşului", pentru ca la 1441 localitatea să 
fie denumită "libera civitas Belenyes". La 1451 este amintit ca "oppidum" cu 
drept de alegere a unui jude primar şi a 12 juraţi în ziua de Sfântul Gheorghe, 
care pot folosi cu "mare grijă" sigiliul oraşului ("Sigillum oppidi Belynes") 16

• 

Acum sunt colonizaţi în zonă - poate legat şi de zidirea bisericii gotice - colonişti 

din nordul Italiei şi estul Franţei - burgunzi - care vor da denumirea a două străzi 
din partea de sus a oraşului, existentă şi azi: Burgundia Mare şi Burgundia Mică. 
Preoţii, slujitori ai bisericii, vor fi locuit în apropiere, dovada fiind denumirea 
altor două vechi străzi ale oraşului: Pătărasca Mare şi Pătărasca Mică17 , deformare 
locală a acelor "venerabilis patres" - parohi italieni veniţi la Beiuş sub păstorirea 
episcopului orădean Ioan Vitez de Zredna. În anul 1478 episcopul Pruis declară 
monopol la vânzarea vinului pe piaţa oraşului în favoarea celor şapte comunităţi 
catolice din regiunc 18 La 1495 şi vânzarea miedului devine monopolul 
comunităţilor amintite. Ziua de târg săptămânal era cea de joi, iar marele târg 
anual se ţinea pe 28 octombrie. 

Influenţa Reformei îşi pune radical amprenta asupra comunităţilor catolice 
din regiune. În afara unui mic grup de catolici beiuşeni, până astăzi, comunităţile 
maghiare din zonă au rămas integral reformate. Armatele generalului Castalclo, 
sub comanda lui Camponius Bernardo d' Aldana pradă cumplit regiunea 
Beiuşului, urcând pe valea Crişului Negru 19

• Probabil acesta este momentul când 
biserica din cimitirul catolic suferă primele mari distrugeri 20

. Conscrierea făcută 
la 1552, tot de către austrieci, dă Beiuşului (Belenyes) 70 de porţi, fiind sub 
autoritatea episcopiei orădene (Domini Episcopi). Alături de cele şapte sate cu 
parohii catolice, districtul Beiuşului (Pertinentis Belenyes) cuprindea 57 de aşezări 
cu parohii ortodoxe, cumulând 420 de porţi2 1 • În secolele următoare destinul 
oraşului se va împleti cu cel al principatului transilvănean. Devastările turceşti 
de la 1598 şi 1618, când, cu siguranţă, destinul bisericii catolice este devinitiv 
încheiat, trecerea lui Mihai Viteazul, la 7 decembrie 1600 prin oraş, în lunga sa 
călătorie pragheză sunt momente importante de istorie locală. Turcii ocupă oraşul 
şi cetatea Finişului la 1661, transformându - le în sedii de sângeac. Ocupat la 30 
iulie de trupele austriece comandate de colonelul Conte de Corbelli22

, oraşul va 
l 5. Detalii în Borcea, 1992, p. 4 7 - 72 
16. Hădăreanu, 1995, p. 81 
17. Pavel, 1928, p.77 
18. Ibidem, p. 83 
19. Ibidem, p. 86 
20. În săpătură nu a apărnt, totuşi, un nivel clar de arsură 
2 l. Borcea, 1994, p. 277 - 278 , 283 
22. Pentru amănunte vezi Pavel, 1928 passim şi Hădăreanu, 1995, passim 
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cunoaşte o "glisare" spre câmpie, mai aproape de apa Crişului Negru. Refacerea 
episcopiei catolice orădene după 1692 va reorganiza şi parohia beiuşană. Vechea 
ruină din cimitir va rămâne însă abandonată. Oraşul se va contura în jurul unei 
noi pieţe, noua biserică catolică, terminată la 1725, fiind amplasată în noul areal. 

Beneficiind de cercetări arheologice limitate, putem afirma doar că biserica 
gotică2J ridicată în prima treime a secolului al XV-lea a avut, cu siguranţă, o 
antecesoare, amplasată probabil în acelaşi areal. Cu o funcţionare de aproape un 
secol şi jumătate (?), ea a fost probabil abandonată, ori după desfiinţarea 
episcopiei catolice orădene, ori în urma devastărilor turceşti de la sfârşitul secolului 
al XVI - lea şi începutul celui următor. 
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CONSIDERA TION CONCERNANT LE SONDAGEARCHEOLOGIQUE EFECTuE 
AL' ANCIENNE EGLISE CATHOLIQUE DE BEIUŞ (DEP. DE BIHOR) 
RESUME 

L' auteur a sonde les ruines de I' ancienne eglise catholique de Beiuş. Les deux section 
tracees ont contribue a la reconstituion approximative du plan: une eglise - halle, a abside 
pentagonale, en longuer de 29 m et latge de 12,5 m. 

Bâtie en style gothique, au premier tiers du XV• siecle, la constuction beneficia de 
I'appui de I'eveque d'Oradea, Andrea Scolari. 

L'eglise est tombee en ruine a la suite des incursion turques du XVII•siecle, lorsque 
Ia region meme fut attachee au pachalik d'Oradea, en tant que centre de sandjak. 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Planşa nr. I: Planul bisericii din cimitirul romano - catolic al Beiuşului (reconstituire) cu 
zidurile păstrate şi cele descoperite în săpătura arheologică (porţiuni haşurate) 

Planşa nr.2: a) Secţiunea S I cu zidul cercetat pe latura de nord a bisericii şi zidul unei 
construcţii anexe(?); b) Secţiunea S II cu zidul cercetat pe latura de sud a bisericii 

Planşa nr. 3: a) Secţiunea S I: profilul de vest; I =nivel vegetal; 2 =nivel umplere; 3 =nivel 
dărâmătură (fragmente de pietre şi cărămizi); 4 = nivel amenajare (pământ cu 
fragmente de pietre); 5 = groapă de fundaţie a zidului bisericii; 6 = nivel steril 
arheologic; 7 =ziduri; b) Secţiunea S II: profilul de vest; I =nivel vegetal; 2 = 
nivel umplere; 3 =nivel dărâmătură (fragmente de pietre şi cărămizi); 4 =nivel 
amenajare (pământ cu fragmente de pietre); 5 = groapă de fundaţie a zidului 
bisericii; 6 = nivel steril arheologic; 7 = zid. 
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Figura nr. I: Planul bisericii din cimitirul romano - catolic al Beiuşului 
(reconstituire) cu zidurile păstrate şi cele descoperite 

în săpătura arheologică (porţiuni haşurate) 
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Figura nr.2: a) Secţiunea S I cu zidul cercetat pe latura de nord a bisericii 
şi zidul unei construcţii anexe (?); 

b) Secţiunea S II cu zidul cercetat pe latura de sud a bisericii 
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Figw:a nr.3: a) Secţiunea S I: profilul de vest; 1 =nivel vegetal; 2 =nivel umplere; 3 =nivel dărâmătură 
(fragmente de pietre şi cărămi7i); 4 =nivel amenajare (pământ cu fragmente de pietre); 5 =groapă de fundaţie a 
zidului bisericii; 6= nivel steril arheologic; 7 =ziduri; b) Sec~unea S II: profilul de vest; I =nivel vegetal; 2 = 

nivel umplere; 3 =nivel dărâmătură (fragmente de pietre şi cărămizi); 4 =nivel amenajare (pământ cu fragmente 
de pietre); 5 =groapă de funda~e a zidului bisericii; 6 =ni vei steril arheologic; 7 =zid. 
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